

榮譽院士禰永明先生讚辭

爐峯立宏業，濠江造新城；日月雙普照，晝夜放光明。

近世以來，中國與西方的商貿及文化交流突飛猛進，香港和澳門的地位舉足輕重。兩個城市同為南中國對外之主要門戶，商品和商旅的進出，大都取道於此。由於對外接觸頻繁，港澳居民往往得風氣之先，行動屢為表率，對晚清的革新以至當今中國的進步和開放有重大貢獻。地靈必有人傑，百年來兩地人才輩出，在政治、經濟、文化各方面發揮重要影響，禰永明先生是其中一位。

禰永明先生，祖籍廣東三水，一九四一年生於雲南昆明，因戰亂顛沛流離，自少家境困乏。二次世界大戰時，禰父服務內地空軍，負責飛機修理和軍需補給。一九四九年，禰家隨軍隊撤退南遷，經雲南、貴州至兩粵，本計劃由香港前往台灣。到了香港，禰父決定舉家留下，寓居九龍城。禰先生中學畢業後即投身社會，一九六三年加入香港匯豐銀行，從低做起。憑其任勞任怨，奮發上進精神及實戰經驗，加上因緣際會，贏得外籍上司破格重用，成功突圍。禰先生為人謙厚，自知學歷不足，雖工作繁重，仍堅持工餘自修，鍥而不捨，無懼挫敗，終於考獲英國銀行學會資格，更被挑選加入「大寫」辦公室，從而學到經營銀行竅門。

上世紀七十年代初，禰先生轉職法國巴黎銀行，出任分行經理近八年；一九七九年，獲何鴻燊博士邀請加入旗下，其後更代表公司參與籌組信德中心財團，興建信德中心及新港澳碼頭。由於禰先生運籌帷幄，迭有新猷，項目的發展及集資屢創佳績，故深受眾股東器重，邀請加入信德中心董事局，其後更出任信德集團的執行董事，成為橫跨港澳的知名企業家。

一九八九年禰先生再協助澳門旅遊娛樂有限公司為澳門國際機場成功融資，令澳門海空通達正式成為海峽兩岸三地的主要樞紐之一；繼而收購誠興銀行，出任銀行行政總裁及執行董事。在他的帶領下，誠興銀行業務蒸蒸日上，由二零零一年至今，連續獲得《環球金融》及《銀行家》等國際權威金融雜誌評選為「澳門最佳銀行」及「澳門年度最佳銀行」，成績斐然。誠興銀行被中國工商銀行收購後，禰先生繼續出任銀行副主席及執行董事至今。

一九九九年澳門回歸後，禰先生獲委任為澳門大學校董、澳門特區政府經濟發展委員會成員、澳門特區政府科學技術發展基金信托委員會委員、代表澳門特區政府出任澳門創新科技中心股東代表等，禰先生及對澳門的高等教育、地區經濟發展和城市藍圖規劃，也提供了不少創新建議。

禰先生對港澳兩地的貢獻和影響，並不囿於金融經濟範圍；他更是一位積極的社會建設者及熱心的慈惠事業支持者，對兩地的專上教育、醫療衛生、社會文化及建設等建樹良多。

禰先生近年致力推動澳門產業及就業的創新與多元化，大力促進中國與葡萄牙、歐盟和葡萄牙語系國家之間的貿易。為提升澳門的科技水平，禰先生現正全力推動於澳門興建一個數據中心和多媒體實驗室。

禰先生一直支持香港中文大學及澳門大學發展並致力推動兩校合作交流，以達致優勢互補，同時將本港發展成熟的醫療教育專業，惠及澳門及珠三角以西等地。二零零五年禰先生一力促成何鴻燊博士醫療拓展基金會之成立，矢志為提升澳門的醫療質素作出貢獻。禰先生之鴻鵠大志，中大醫學院積極回應。過去九年，中大醫學院均全力支持基金會於澳門舉行的醫學研討會。

禰先生全力協助成功籌組澳門失智症協會，並擔任創會會長，藉以提高澳門的醫護水平。協會於二零一一年舉行的成立典禮獲中大前任校長諾貝爾物理學獎得主高錕教授伉儷出席支持，而高夫人更一直擔任協會榮譽會長。經禰先生的努力主權及推廣，澳門對失智症的認識和服務水平已大大提高，協會更成功加入國際失智症協會，成為此國際組織的最新成員。此番成就，禰先生居功至偉。

禰先生對中大愛護有加，他捐助中大逸夫書院及中大醫學院，可見其目光長遠，用心良苦。現時禰先生是中文大學逸夫書院校董及財務委員會成員，曾在逸夫書院捐建禰永明樓，成立多功能學習中心，鼓勵及協助校內師生善用科技，把中心打造為兩個完全開放的學習平台與思考平台，透過研發不同的學習與思考方法，互補兩者的不足，令科研探究能突破自身限制，作全方位的突飛猛進。

禰先生在中文大學設立禰永明系統工程與工程管理學講座教授席；又協助何鴻燊博士及透過何鴻燊博士醫療拓展基金會，促成中文大學何鴻燊防治傳染病研究中心的成立，對中大工程學院及醫學院的發展，出心出力出錢，其眼光與魄力，著實令人敬佩。

主席先生，為了表揚禰永明先生個人的高瞻遠矚、熱心回饋，對香港及澳門兩地教育、經濟及科技發展所作的貢獻，特別是對中文大學逸夫書院、醫學院和工程學院的大力支持和慷慨捐助，本人謹恭請主席先生頒授予禰永明先生榮譽院士銜。

此讚辭由梁元生教授撰寫